



# 瑞復季刊



國內  
郵資已付

St. Raphael Opportunity Center Newsletter

台南郵局許可證  
台南字第137號

第91期

2010 (民國99) 年7月

出版：財團法人台南市私立天主教瑞復益智中心

發行人：李雪瑛

通訊處：70841 台南市安平區漁光路134號

信箱號碼：70899 台南市郵政信箱4-18號

電話：(06)391-1531~2 傳真：(06)391-1534

郵政劃撥：瑞復益智中心 00352391

e-mail：stra@straphael.org.tw

印刷者：聞道出版社

網址：www.straphael.org.tw

印刷者地址：70047 台南市中西區開山路197號

行政院新聞局出版事業登記證局版台誌第7328號

中華郵政南台字第423號執照登記雜誌交寄

收件人：(無法投遞時請退回)



「永保安康」快樂火車行！4月22日學前組孩子在老師與女青年會阿姨們的陪伴下，  
從永康搭火車到保安，一趟歡樂的鐵道體驗行。

## 母子情深

李雪瑛主任

6月19日，與同仁帶著23位大天使，浩浩蕩蕩到黃金保齡球館，參加台南市特殊體委會舉辦的「西藥盃身心障礙者保齡球比賽」。這是他們每年所期待的一場活動，每位選手都興高采烈的打球，比賽的成績也越來越好。

比較特別的一位選手是阿強，他平常在瑞復接受日間照顧，假日參加台南市智障者福利家長協進會的保齡球隊練習，是一位勤奮好學，喜愛參與活動的朋友。不論是中心或是協會辦的活動，媽媽一定陪他參加，有時推著輪椅，有時拄著柺杖，母子倆歡天喜地的和大家一起活動。阿強每週都練習保齡球，成績很好，所以比賽編在A組，我很好奇平衡不佳的阿強如何擲球？原來，媽媽抓住他的腰，讓他可以彎下身體將球丟出去，當擊出straight（全倒）受到大家熱烈的掌聲與讚賞時，阿強跟媽媽的臉上閃耀著得意的笑容與受到鼓勵的成就感。媽媽當兒子的支柱，一起完成比賽，這幅母子一體圖，深深感動在場的每一位！



母子情深

6月26日我們舉辦了一場「愛無界限－99年早療服務聯合結業典禮」，我們稱結業典禮是因為早療服務的目標在「融合」，這37位小天使將結束「瑞復早療服務」，展翅高飛，進入另一個階段的學習，有的進入國小資源班、特教班，更多的結業生是結束早療服務進入融合的幼稚教育。在早療的階段要求家長必須陪伴孩子學習，回到家裡要營造小天使們繼續學習的有利環境。家長這樣的努力，讓小天使們在融合的環境裡，能更有利的學習。我們由衷的祝福這一群小天使們，未來的學習之路寬廣順暢！

我有很深的感受是：大、小天使們的進步，瑞復只是推動的角色，而這個推動的力量，需要政府的支持與社會善心人士的鼎力協助，讓瑞復能持續發揮支持大小天使和家長們的角色；而天使們的進步，家長的努力和陪伴是關鍵的因素。我們期許「瑞復」是家長的後盾，在孩子的成長之路絕不是孤軍奮鬥！



除了第二名外，全被瑞復包了！

### ～感謝篇～

4~6月發票募集張數11,919張，中獎金額\$12,500元。

謝謝大家的努力，讓我們再接再厲！

## 發生，發聲後一章

社工／陳怡君

從確定參加「2009自主生活學習體驗營」，就開始了「里長伯」的大開眼界之旅。不論是學習營的行前說明及志工培訓活動，還是參加自立支持會議等等，每次參與對「里長伯」而言彷彿都像是劉姥姥逛大觀園般的新奇，過程中也充滿著考驗；必須學習買票、看捷運路線、分享想法等等，隨時都是需要突破自己原有的舒適圈。

雖然印象中的「里長伯」很喜歡與人互動，但真正要在大家面前說話、分享想法、認識新朋友等行為時也是會害羞緊張，只能以「笑」來代表一切，但幾個月來的笑容也的確博得不少交情，甚至藉著這樣的交情還獲得跟高雄智青共同前往101的機會，也懂得開會後跟著其他夥伴必有好玩的地方。

除了玩樂之外，「里長伯」在一次討論會議中也說出了他的夢想－從政、為民服務。因

此，在大家的鼓勵及實現夢想的步驟下，也開始積極的在中心「服務使用者權益委員會」提案及發言；這一次不僅提出了三個提案，甚至還多了一項「為民服務」，會議中見他拿著圖片說出同儕的需求，雖然文字敘述仍為片段，但那賣力的樣子身為助理者也都與有榮焉。

在參與的過程中，里長伯從只會傻笑變身為帶著圖片說明，也許離侃侃而談還有一段距離，但相信在不斷的支持及練習下，一直期待持續拓展視野的「里長伯」，可以實現「為民服務」的機會。

### 【附註】

「里長伯」也參加6月14日的選舉，尋求連任。恭喜他順利成功，有2年的任期，可以大展身手，積極為民服務，爭取同儕的權益。

## 36年來第一次選舉

中心秉持「自立支持」的信念，在選舉季節前夕，瑞復的學員們也湊上一腳！99年6月14日辦理36年來首次選舉，選出2位權益委員。多年來，「瑞復服務使用者權益委員會」的2位服務使用者（即智青）代表，都由老師指派，今年以民主方式，開放學員競選，公平競爭，也希望藉此讓心智障礙者有更多自主性及自我決定的機會。

此次有7人參與選舉，除了一場公辦政見發表，候選人也利用下課時間，身披彩帶，在助選員的簇擁下，至各班拜票、發送宣傳單。候選人的政見簡單有趣，基本上都提到要服務同學，爭取權利。比較不同的有：本身是「瑞復大小聲鼓隊」成員的1號候選人，愛玩又喜

歡火車，政見就是要帶同學搭火車、教同學打鼓、辦理宿營、還要辦演唱會，邀請林宥嘉參加！3號候選人平日搭乘計程車上下學，政見邀請同學共乘，還要媽媽捐款給他平日工作的實習商店。6號候選人更喊出「一人當選，兩人服務」口號，邀請同班好友一起服務。

投票、開票與一般選舉一樣慎重，學員憑卡領選票，到隔離的圈選區圈選，再投入票箱，全程有監票人員在場監督。開票也是在大家監督之下，一張張唱票，一樣有廢票的標準。選舉結果，由郭冠志與李綱當選。

整個選舉過程，老師們只是協助角色，支持智青們學習。這是瑞復成立36年來的第一次，80位智青跨出自立支持、民主的第一步！



政見發表，全班動員助選。



打出-選情告急，懇「情」賜票-的苦情牌。  
看來選情真的告急，懇請的「請」字都寫錯了！



選務人員與投票人在老師協助下慎重領取選票。



投下36年來的第一張票。

## 焦點專欄 自立支持友伴團體

# 記「第二屆智青自主生活學習體驗營」

社工／陳怡君

6月26-27日，8位啟能組智青及二位助理（社工）至台北參加由中華民國智障者家長總會主辦，統一超商合辦的「第二屆智青自主生活學習體驗營」。

智青們一起討論、自行規劃想要的營隊活動內容，7-11的志工們僅是助理者角色。智青們希望在活動中學習生活經驗，更相信肯努力必無難事。二日的營隊，智青與志工們成為好友，一起活動、學習。收到智青的謝卡，志工紅了眼，也感謝智青帶給他們不同的生命經驗。

附記：此次有一項活動非常重要有意義：智青們在各組活動的街頭發送「自我倡導者宣導單張」！民眾不但樂於接受，也認真閱讀。宣導內容如下：

我們是「智能挑戰者」、「自我倡導者」，  
別人稱我們是心智障礙者，

我們正在努力為自己倡導，希望  
有更多的社會人士能真的認識與瞭解我們。

「自我倡導」就是：

我們要讓別人知道我們在想什麼。

※有認知障礙、學習困難的朋友，可能有的困難及需要：

1. 交通號誌上面的文字說明太難懂
2. 別人不懂我們的表達的內容
3. 我們聽不懂別人的話（例如：用詞太難、文言文及成語太多）
4. 別人講話速度太快
5. 記性不好
6. 反應比較慢、動作比較慢
7. 需要有動作示範

※針對智能挑戰者的需求，我們認為目前的「無障礙環境與設施」應改善的部份：

1. 藝術文化活動的解說及文字要更容易讓我

們看得懂，或者用有聲音、容易懂的導覽讓我們能夠參與文化活動。

2. 捷運站及火車站的搭車方向要標示清楚
3. 距離比較寬大的馬路，紅燈的秒數要增加。
4. 公共空間的標示要用有顏色的文字或易懂的圖片做標誌

※作為一個「自我倡導者」，我們應該有以下的權利，我們也要努力的學習以下各項：

- ★ 過更獨立自主的生活（我們可以主導我們每天的生活）
- ★ 為自己發聲，說出自己想要的
- ★ 捍衛自己的權利
- ★ 做選擇及決定
- ★ 能夠為自己負責
- ★ 得到他人的尊重
- ★ 得到嘗試新事物的機會
- ★ 在生活中享受冒險



在淡水街頭發送「自我倡導者宣導單張」，民眾認真閱讀。



阿綱自告奮勇上台感謝：「這兩天很開心，祝大家身體健康，大家明年見！」



拉著行李，風塵僕僕，遠征台北參加活動。



將許願卡掛上，希望會實現。



我們交換名片互相認識。



我們一起開心的進行肢體開發課程。

---

# 淺談如何選購兒童鞋

物理治療師／蔡瑜佩

常聽到家長間的閒聊對話：我幫我的寶貝買了幾雙特價的鞋，別以為特價後就很便宜，算一算打折下來也要一千多耶！這個牌子不錯啦！摸起來很軟很舒服喔，而且我都買大號的，這樣可以穿的久一點。聽到這，我都在思考一些問題，我應該要如何告訴家長，不同於固著觀念的話，打破一些好像自認替孩子選購了一雙好鞋，但事實上卻不是呢？

在兒童的行走姿勢和組織結構隨著發展年齡而有所變化時，選擇購買鞋子的原則就應隨著年齡的不同而有不同的鞋款。

一歲剛開始學走路時，走起路來總是大搖大擺的，此階段兒童腳底充滿脂肪墊，那因為踝足的力量與動作發展還不成熟，所以走路時容易呈現足外翻，看起來像是扁平足，此時家長不用擔心，這是屬於正常現象，這時候可以提供孩子以輕薄與保護功能為主的鞋子。因這階段足弓尚未發展成熟，所以不需要選擇有足弓墊的鞋款，而這年紀的兒童發展屬於感覺探索時期，不妨給予孩子在安全的地方赤腳走路，讓孩子有機會以腳底皮膚接觸地面，以提供更多觸覺刺激的機會。

經過一年多的走路歷程，伴隨著粗大動作的發展、足底壓力的施予和生活經驗的刺激，孩子的肌肉力量也慢慢成熟，足底筋膜也慢慢呈現彎曲，形成所謂的足弓，而這階段選購鞋子的原則也就跟著改變了。三歲後由於活動量激增、足部組織改變，此時的鞋款，應選擇包覆性較佳與彈性為主要的鞋款，一般而言，當然以運動鞋款較為適合。

在選購鞋子時，最好是帶孩子親自試穿，通常選購鞋子的時間建議在傍晚，因為傍晚的時候腳形會變大，可以避免買到太小的鞋子。

如何選擇適合孩子的鞋子，可依尋依循以下列幾個重點：

1.先將鞋子拿起來扭一扭（如同擰毛巾），檢查鞋子的大底是否夠穩定。

（鞋子需要好的穩定性及抓地力佳的功能）

2.再壓壓足跟杯是否硬硬的。（足跟杯是在保護走路時足踝穩定和支撐性的大功臣）

3.試穿鞋子前，先將鞋墊拿起讓小孩踩在鞋墊上看看，看看鞋墊最寬的地方是否符合足部最寬的地方後再試鞋子。（鞋墊如有足弓其位置與高度盡量與孩子足部吻合）

4.穿鞋子時，請留意腳尖到鞋尖間要有一指寬的空隙，腳趾能在鞋內蜷曲不感覺壓迫。穿上時的腳跟處，還要有一指寬的空隙。

至於鞋款，由於亞洲人的腳形偏向寬扁，而歐美人士的腳形偏向細長，因此在眾多歐美設計的鞋款中不一定都適合亞洲人，所以一定要帶孩子去試穿。另外特別提醒，千萬別買太大的鞋子，因為除了保護性不好外，鞋子本身該給予支撐足踝功能的位置也會不對。再者太大鞋子的步長和孩子實際腳長有落差，步伐和腳步都會因此而有所改變，更容易造成孩子走路姿勢怪異和時常跌倒等問題。

由上觀之，替孩子在適當的階段，選擇一雙適合及對的鞋子是如此的重要！如果發現孩子走路內八或外八，或懷疑是否扁平足，都可與治療師討論如何選擇適當的鞋款來幫助孩子足部的發展。一雙合適的鞋穿起來真的會讓人健步如飛，一但選錯了鞋真的會讓你越走越累，所以在重視其它領域發展並重的同時，更要知道足部發展的重要，才是～真的～別讓孩子輸在起跑點上～～！

---

## 諮詢室點滴

替代役男／廖名章

98年7月13日，我背著替代役專屬黑色大背包回到了「家鄉」服役。回家的路可真遠，我整整花了7年的時間去摸索回家的路，就像每一個出門在外卻迷途的遊子一樣，在外遍體鱗傷，受了委屈，嘗到落魄，了解現實，並且捨得回家，願意再次重回老母親的懷抱。對於這塊土地我充滿陌生和不確定感，即使我的戶籍早已在這落腳7年。但是在當時我的確很不了解這塊屬於家的地方，不過我知道這次我不只是要回家而已，我有更重要的事情等著我去做…

結束了為期2週社會役專業訓練，我又背著黑色大背包來瑞復報到了。那天的天氣異常悶熱，感覺似乎要下雨但卻毫無反應，我和同袍們早已汗流浹背了。我們對於這個單位完全沒有概念，也不知道自己是否準備好了、可以迎接且勝任我們的不可能任務。肩上的黑色大背包壓的我們好沉重，我知道我們的大背包不只有裝有臉盆、牙刷、鋼杯、換洗衣物，更多的是我們的「愛心 服務 責任 紀律」。我知道這一刻開始，我們有更重要的使命並且限期完成—打開我們的心防，學習如何幫助別人。

我們這一梯次來了3位役男，我的工作比較特別跟其他人不太一樣，我不像其他人進班級協助老師，我始終待在二樓的諮詢室，協助行政工作。可是天知道，我多想進班及去學習服務，可是我若是渴望進班級，我本身的行政工作就會越是做不好，所以我只能暫時打消念頭，好好專心在諮詢室服務。這工作說簡單不簡單、說難又不難，但是大多數的時候這份工作需要極大的耐心，舉個例來說，因為我手邊可能正在處理辜媽交辦的會計事務，但這時你可能遇到有人要捐獻，好巧不巧，又遇到訪客找某位組長，再來一通電話詢問瑞復劃撥帳號…這時你絕對恨不得自己有三頭六臂，一次

把事情處理完。可惜我沒有三頭六臂，也不是章魚哥，我只能循序漸進、有條不紊、不疾不徐的一一完成工作。當你覺得一口氣做完事想坐下來歇口氣的時候，你以為這樣就結束了嗎？壓死諮詢室役男最後一根稻草就要出現了！不，是倒數第二根，待會還有一根…「鈴鈴鈴」電話催促聲響起，接起電話：「ㄟ，幫我開門。」當你正在生氣那沒禮貌的傢伙時，最後一根稻草巧巧降臨：「名章，你的大門是開著的耶。」我當然知道我的大門是開著的！呵呵…你覺得我的崗位輕鬆嗎？我不敢說我能做到百分百，但是我盡力的分攤行政上的業務，這也是我在諮詢室服務的終極目標。我相信中心不是要一個望著監視器打瞌睡的役男，而我也不願意變成那樣！

你知道哪項諮詢室業務最有挑戰性嗎？那一定是接聽電話了！接電話的難處在哪呢？首先你的語氣必須平穩、口齒清晰、思路清楚、耐心聆聽，因為要知道，電話一接起來你就代表瑞復益智中心，來電者無法看見你的俊帥臉龐或是慈眉善目，他只能透過接聽者聲音來初步了解瑞復這單位並且打分數。在88水災過後，我接過一通電話，是一位老婦人打進來，她說聽廣播知道瑞復在88水災之後募款更顯困難，所以他想要奉獻給瑞復，並且想就近到光明早療做志工。透過我的解說，我讓老婦人知道我們所面臨的狀況，以及志工的部份。她滿意的掛上電話，我也開心的完成我的第一次接外電任務！

再來你一定要對中心有全面性的了解，我所謂的中心不單是瑞復本部而已，還有其他外站的業務，她們的工作到底是什麼？例如我曾經接過一通電話打來就問：「10坪有多大？」我得承認當下我傻了。後來冷靜思考及藉由我的引導下才發現，他是要詢問我們的清潔溜溜

隊啦，如果我把它當成惡作劇電話，那麼清潔溜溜隊就有可能因為我少了一筆生意了！

第三，你必須知道中心目前的規劃方向，或是近期的活動之類的。例如我接過打來詢問基金會的事宜，為什麼瑞復需要成立基金會？我很開心能為那位熱心且慷慨的人解答，我想大部分的人都會轉接到社資，可我卻認為成立基金會是每個瑞復人都應該知道的事情！因為我的解說，我不敢保證能讓對方掏錢捐獻，但是無形中社資老師也多了一通電話的時間去處理其他事務，卻只花了我不過五分鐘的時間而已。所以要時時刻刻關心你所服務的單位！也許我的這篇文章，可能不像進班級的役男有很多小故事、大感動可以分享，但是我很真實的呈現諮詢室役男工作情況，大部分的時後，諮詢室役男都是孤單的、寂寞的、有時候還覺得冷。我想之前的學長和以後的學弟也會有相同感觸，所以請中心的老師們，當妳們看到「穿

制服」的役男，請不要吝嗇的給他一點鼓勵啊！因為坐在諮詢室的役男，也可以是『金牌替代役』呀!!!

當我文章寫到這裡不免要惆悵起來，因為隨即我就要卸下我的職務，脫下我的制服，退伍了！退伍的日期越近，我心中卻充滿不捨。是啊，還記得我對這塊土地的不確定感嗎？在服役的日子，我早就對台南這陌生的家，生了根、發了芽，我熱愛瑞復也熱愛台南！感謝中心王先生、辜媽、美雲姐、白老師、玉菁老師、社資老師、德玲老師、錦鳳組長、安南美英組長，妳們對我的提攜鼓勵，使一個對過去充滿挫敗、對未來充滿疑惑的大孩子，能夠以積極正面的能量繼續前進。對我來說這是很重要的，25年來我總算感覺到自己呼吸、心跳，也找到要追逐的目標！謝謝瑞復帶給我的一切感動，珍重再見了…GOD BLESS ALWAYS!!!



國立台南海事學校「海韻管樂團」前來表演。

## ～感謝篇二～

感謝嚴金喜、許瑞苗、毛毛、歐嚕在捐款單上的鼓勵：感謝所有互作同仁的辛苦及愛心！謝謝你們讓天主的陽光，溫暖了好多好多天使哦！



---

# 交叉路口

安南早療組／陳春枝老師

晚餐後，難得輕鬆坐在沙發上看電視，正盡興時，小六與小三的兄妹一前一後齊來告狀：「媽媽，下午阿姨有帶平平來家裡玩，平平吃了好多糖果，遇到不喜歡的口味，還吐出來直接塞到阿嬤的嘴巴；而且還用手把流出來的鼻涕抹在沙發的小抱枕上，看起來好噁心……」。瞄向因擔心糖果被吃光，而被孩子們收拾一空的零食櫃，內心不禁莞爾又心痛，他們是年紀相仿的玩伴啊！不是應該快樂的分享，並嬉戲在一起嗎？怎麼兄妹倆竟義憤填膺地把平平說得像瘟神般避之唯恐不及。

平平兩歲左右時，因察覺其語言慢、眼神異常，且不與人互動，職業本能的我熱心地催促平平的媽帶孩子去做檢查，甚至陪同到大醫院就診。不料卻反遭平平爸爸誤解，並在電話那頭臭罵我一頓，自此，對於平平的問題只能側面關懷。不久，得知孩子有接受早療服務，並從老師處得知平平的行為表現，她形容平平是一塊「璞玉」，正待雕琢，如果爸爸能接納平平的特殊與需求，能配合老師的回家作業，往後的學習效果，指日可待。

往後，我們搬家，只有在假日才回鄉下。忙碌的生活，再加上之前的嫌隙，與平平一家的互動就變少了，當然更少接觸隨著歲月軌跡日漸成長的平平。

而今，當年模樣極為可愛的小平平，已長成只差距大人一顆頭高的大孩子了，但規矩及行為表現，卻仍停留在幼稚園階段。除衣著不整外，不僅看到愛吃的東西無法節制，連衛生習慣也只差強人意。儘管五官依舊俊俏，但不可否認的，因外在行為規範的不合宜，已明顯影響到旁人甚或同儕的觀感及互動。

反觀今年將就讀國小的安安，自三歲開始接受早療時段式服務，從初期的不與人眼光接

觸、上課坐不住、遇到不順心就賴在地上大哭，甚或推人、打人等等；到現今可以乖乖坐在幼稚園上課，在團體中可以輪流等待並進行複雜的活動，甚至會主動體恤地為行動不便的小朋友開門。而最最令我印象深刻的是，在一次的個別課程中，為了訓練他問題解決的能力，刻意把他喜歡的一片餅乾放在盤子上，並做詢問：「安安，這裡有一片餅乾你要不要吃？」只見安安興奮地回答：「要！」並伸手就要拿，但我馬上追加一句：「可是老師也好想要吃餅乾，怎麼辦？」我有心機地等待他將出現的遲疑，並自以為是的能接著引導他「把餅乾分成兩半，一人一半」等之問題處理。但結果出乎意料之外，安安竟不加思考就脫口說出：「那沒關係，陳老師妳吃就好了！」當下，除了詫異加感動外，不禁想起安安他那飄洋過海而來、穿著時髦且美麗的媽媽，在她纖瘦的外表下，卻有著一股堅強的毅力，儘管自家工廠忙碌，加上三個成長中的兒子，但對於老二安安的要求及教導仍不敢怠惰。每當老師提出安安的問題，並建議於日常生活情境中的引導策略時，安安總能在媽媽的用心及堅持下，日有進步。

安安今年六月將自安南分部早療組畢業了，在二月底開會時，媽媽表達她忐忑不安的心情，我們的服務團隊安慰媽媽：「只要根基扎穩，屆時就“見招拆招”以對！」雖然未來的路很長，而安安的某些特質亦將跟隨他一輩子，但此時此刻，我們已可寬心地讓安安接受另一階段的學習。

踏入早療服務這個領域，愈發覺得持續而一致的「家庭生活教育」，是再密集的復健或療育課程永遠無法取代的。謹以此文與天下的父母親或主要照顧者分享並共勉之！

## 記「愛戀漁光島 情寄瑞復心」—樂活健走活動

民國97年7月漁光大橋通車，台南市區到漁光島更加便捷了，而島上美麗海洋和沙灘、特殊生態、人文及景點，如漁光大橋、休閒馬場、綠色隧道、李家古厝、天公壇等，更是不容錯過的景點。搭配鄰近熱門安平古蹟，已成為台南最夯的休閒觀光地區，吸引無數遊客在這裡流連，瑞復身為漁光島的一員也與有榮焉！

5月15日是國際家庭日，有近200個家庭參加中心辦理的「愛戀漁光島 情寄瑞復心」—樂活健走活動，全家一起參與社會關懷的身障體驗、漁光休閒馬場的馬兒生態介紹與馬車體驗、荒野保護協會台南分會的漁光島特殊動植物生態、百年李家古厝的人文認識等，認識漁光島的特殊漁村風光以及瑞復的優質服務，全家共度美好的一日。



舞台上的異國風情。



也有草裙舞的熱帶風光。



搭乘美美的馬車去關關兼遊社區。



有百年歷史的李家古厝，有著細緻的古家具及建材，連地磚不同的排列也暗藏玄機、象徵了人丁旺盛、財源廣進等的不同意義。



仔細聆聽漁光休閒馬場的介紹。



漁光島的生態認識。

## 愛無國界—瑞復慢飛天使的結業典禮

在鳳凰花開，驪歌初唱的六月天，中心早療服務的小天使將離開瑞復，展翅高飛，快樂向前行！有學前組11位，安南早療組12位，光明早療中心13位，共36位小天使參加「99年早療服務聯合結業典禮」；其中有2位已無發展遲緩，將回歸到一般幼稚園，11位有發展遲緩證明但能力可以至一般園所就讀，9位進入國小資源班，8位到國小特教班，6位仍需在機構接受特殊教育。

結業典禮走溫馨路線，由家長帶著精心裝扮的小寶貝依序進入會場，接受大家的熱情歡呼，彷彿走在星光大道上。之後，各組結業生代表致詞，有個人、也有團體；有流暢又表情豐富的500字感謝詞，有需要老師在旁提詞，有簡短的感謝，但是專注真誠的表現可是讓人掌聲不斷。37位小天使也輪流上台表演，

節目有「Honey Honey」、「快樂童年活力寶貝」、「笑咪咪歡樂在一起」，天真無邪的表情動作，讓人疼惜。

人人有獎是孩子歡欣的時刻，此時也要讓孩子們懂得感謝，安排了感謝師恩時間，讓孩子以花代表無限的感謝。活動最後，由董事長林吉男與吳道遠神父降福愛心項鍊，37位小天使掛著愛心、帶著滿滿的祝福，在「一切歌頌讚美」與「我最愛的你」歌聲中結束典禮。

0-3歲早期療育的成效是3歲之後的10倍！希望不要囿於「大隻雞慢啼」的觀念，切記「及早發現，及早療育」。

大家都聽過龜兔賽跑的故事，發展遲緩兒童好比那隻落後緩慢的烏龜，但只要一直前進就是一件好事，至於能否到達終點就需要時間的追蹤觀察。



在阿嬤帶領下開心進入會場。



董事長林吉男主教位孩子們戴上降福過的祝福卡。



學前組表演「笑咪咪歡樂在一起」。



安南早療組領獎後合照。